

Ο ΥΠ. ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ Δ. ΠΑΠΑΔΗΜΗΤΡΙΟΥ ΑΠΟΚΑΛΥΠΤΕΙ

Το τελικό σχέδιο για τα επιχειρηματικά χρέη

Εντός του μηνός το νομοσχέδιο για τον εξωδικαστικό συμβιβασμό που θα προβλέπει: «κούρεμα» δανείων χωρίς όριο, διαγραφή οφειλών προς το Δημόσιο πλην ΦΠΑ και ασφαλιστικών εισφορών



ΑΦΟΡΑ 403.000 ΜΙΚΡΕΣ & ΜΕΓΑΛΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ, ΚΑΘΩΣ ΚΑΙ ΕΛΕΥΘΕΡΟΥΣ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΕΣ >>8-9

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ

Δ. ΠΑΠΑΔΗΜΗΤΡΙΟΥ

ΧΩΡΙΣ ΟΡΙΟ Η ΔΙΑΓΡΑΦΗ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΩΝ ΧΡΕΩΝ ΜΕ ΤΟΝ ΕΞΩΔΙΚΑΣΤΙΚΟ ΜΗΧΑΝΙΣΜΟ

Το νομοσχέδιο θα κατατεθεί στη Βουλή μέσα στον μήνα και σύμφωνα με τις εκτιμήσεις του υπ. Οικονομίας και Ανάπτυξης 403.000 υπερχρεωμένες μικρές και μεγάλες εταιρείες, καθώς και ελεύθεροι επαγγελματίες θα υποβάλουν αίτηση να υπαχθούν στον νέο θεσμό, «ώστε οφειλέτης και πιστωτές να διαμορφώσουν ελεύθερα τη συμφωνία αναδιάρθρωσης»

ΤΟΥ ΧΡΗΣΤΟΥ ΚΟΛΩΝΑ
ckolonas@pegasus.gr

ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΕΣ: ΘΑΛΕΙΑ ΓΑΛΑΝΟΠΟΥΛΟΥ

ΟΛΟ ΤΟ ΣΧΕΔΙΟ για τον εξωδικαστικό μηχανισμό αναδιάρθρωσης ληξιπρόθεσμων επιχειρηματικών χρεών αποκαλύπτει στο «Εθνος της Κυριακής» ο υπουργός Οικονομίας και Ανάπτυξης, Δημήτρης Παπαδημητρίου.

Με συνέντευξή του αναγγέλλει την κατάθεση του νομοσχεδίου μέχρι το τέλος του Ιανουαρίου, τονίζοντας ότι στον νέο θεσμό θα μπορούν να υπαχθούν όλες οι υπερχρεωμένες κατά τη δημοσίευση του νόμου επιχειρήσεις, χωρίς να αποκλείονται οι ατομικές και οι ελεύθεροι επαγγελματίες, αρκεί να είναι βιώσιμες. Δεν θα υπάρχει όριο ως προς το ύψος των διαγραφών και των ρυθμίσεων χρεών σε δόσεις, αλλά θα εξαιρούνται ο ΦΠΑ, οι παρακρατούμενοι φόροι και οι ασφαλιστικές εισφορές εργαζομένων.

Παράλληλα ο κ. Παπαδημητρίου στέλνει σαφές μήνυμα στους «στρατηγικούς κακοπληρωτές»: «Το νέο ρυθμιστικό πλαίσιο δεν θα μετατραπεί σε συγχωροχάρτι από επιχειρήσεις-μνημεία κακοδιαχείρισης». Εκτιμά, δε, πως θα μπορούν να υποβάλουν αιτήσεις στον μηχανισμό 403.000 επιχειρήσεις.

Κύριε υπουργέ, ένα από τα τεράστια προβλήματα που αντιμετωπίζει η αγορά είναι τα «κόκκινα» δάνεια. Μία από τις λύσεις που προωθεί η κυβέρνηση είναι ο εξωδικαστικός μηχανισμός αναδιάρθρωσης των ληξιπρόθεσμων επιχειρηματικών χρεών. Πώς θα λειτουργεί και πότε θα είναι έτοιμο το νομοσχέδιο;

Η κυβέρνηση αναπτύσσει τη στρατηγική της για τα «κόκκινα δάνεια» των τραπεζών εισάγοντας υπό το πρίσμα της εξωδικαστικής επίλυσης διαφορών έναν νέο θεσμό για τον κόσμο της αγοράς, τον εξωδικαστικό μηχανισμό ρύθμισης οφειλών επιχειρήσεων. Βασική επιδίωξή μας είναι να «ανακουφιστούν» οι βιώσιμες επιχειρήσεις της χώρας που λόγω της παρούσας οικονομικής συγκυρίας βρίσκονται σε αδυναμία πληρωμών και όχι να διασωθούν οι λεγόμενοι «στρατηγικοί κακοπληρωτές», οι οποίοι για ίδιον όφελος καπιθουσαν και εξακολουθούν να κατευθύνουν τις επιχειρήσεις τους, τους εργαζομένους τους αλλά και τους πιστωτές τους σε οικονομικά αδιέξοδα. Το νέο αυτό ρυθμιστικό πλαίσιο αναδιάρθρωσης χρεών δεν θα μετατραπεί σε «συγχωροχάρτι» από επιχειρήσεις-μνημεία κακοδιαχείρισης.

Ως προς το πεδίο εφαρμογής του νέου νόμου πρέπει να καταστεί σαφές ότι στον εξωδικαστικό μηχανισμό μπορούν να ενταχθούν όλες οι υπερχρεωμένες κατά τη δημοσίευση του νόμου επιχειρήσεις, χωρίς να αποκλείονται επί της αρχής οι ατομικές και οι ελεύθεροι επαγγελματίες, ενώ η αναδιάρθρωση χρεών θα αφορά παλαιότερες ληξιπρόθεσμες οφειλές προς τράπεζες αλλά και άλλους ιδιώτες πιστωτές, καθώς και βεβαιωμένες οφειλές προς το Δημόσιο και τα ασφαλιστικά ταμεία.

Πρακτικά η διαδικασία ξεκινά κατόπιν σχετικής αίτησης, η οποία θα συνοδεύεται από μια αρχική πρόταση ρύθμισης οφειλών, καθώς και από αναλυτικά στοιχεία της περιουσιακής κατάστασης της επιχείρησης προς την Ειδική Γραμματεία Διαχείρισης Ιδιωτικού Χρέους (ΕΓΔΙΧ), ενώ στη συνέχεια ορίζεται ένας συντονιστής των διαδικασιών διαπραγμάτευσης για την αναδιάρθρωση των χρεών από ειδικό μπρόκερ που θα τηρεί για τον σκοπό αυτό η ΕΓΔΙΧ και θα απαρτίζεται κατά προτεραιότητα από διαπιστευμένους διαμεσολαβητές.

Ο συντονιστής, ο οποίος ως ένας ανεξάρτητος, ουδέτερος προς τα μέρη τρίτος μπορεί να διευκολύνει τη διαπραγμάτευση μεταξύ οφειλέτη και πιστωτών, αναλαμβάνει, μεταξύ άλλων, την ευθύνη κοινοποίησης των προσκλήσεων των πιστωτών. Είναι επιφορτισμένος με την εποπτεία των προβλεπόμενων χρονικών περιορισμών της διαδικασίας διαπραγμά-

τευσης της χώρας που λόγω της παρούσας οικονομικής συγκυρίας βρίσκονται σε αδυναμία πληρωμών και όχι να διασωθούν οι λεγόμενοι «στρατηγικοί κακοπληρωτές», οι οποίοι για ίδιον όφελος καπιθουσαν και εξακολουθούν να κατευθύνουν τις επιχειρήσεις τους, τους εργαζομένους τους αλλά και τους πιστωτές τους σε οικονομικά αδιέξοδα. Το νέο αυτό ρυθμιστικό πλαίσιο αναδιάρθρωσης χρεών δεν θα μετατραπεί σε «συγχωροχάρτι» από επιχειρήσεις-μνημεία κακοδιαχείρισης.



«Βασική επιδίωξή μας είναι να «ανακουφιστούν» οι βιώσιμες επιχειρήσεις. Το νέο ρυθμιστικό πλαίσιο δεν θα μετατραπεί σε συγχωροχάρτι από επιχειρήσεις-μνημεία κακοδιαχείρισης».



«Μέχρι τα τέλη Φεβρουαρίου θα λειτουργήσει πιλοτικά το πρώτο Κέντρο Εξυπηρέτησης Δανειοληπτών στα δυτικά προάστια για την ενημέρωση και την υποστήριξη των υπερχρεωμένων νοικοκυριών», επισημαίνει στον συντάκτη της εφημερίδας μας ο υπουργός Οικονομικών και Ανάπτυξης.

ΕΩΣ ΤΟ 2023

Ο νέος αναπτυξιακός στοχεύει σε ιδιωτικές επενδύσεις 11 δις.

Κύριε υπουργέ, το ζητούμενο είναι η προσέλκυση επενδύσεων στη χώρα μας. Μία από τις εκκρεμότητες ώστε να δημιουργηθούν οι κατάλληλες συνθήκες εισροής κεφαλαίων είναι το κλείσιμο της δεύτερης αξιολόγησης αλλά και η αποσαφήνιση των δημοσιονομικών στόχων σε συνδυασμό με το χρέος για τα χρόνια μετά το 2018. Από τη συμμετοχή σας στις διαπραγματεύσεις με τους θεσμούς εντοπίζετε παράγοντες που εμποδίζουν την επίτευξη συμφωνίας;

Η δεύτερη αξιολόγηση, στο κομμάτι που αφορά τις δεσμεύσεις της συμφωνίας, έχει υλοποιηθεί και όπου υπάρχουν διαφωνίες πιστεύω πως θα υπάρξουν αμοιβαίοι συμβιβασμοί, ώστε να καταλήξουμε τελικά σε πολιτική συμφωνία το ταχύτερο δυνατόν. Μόλις ολοκληρωθεί η δεύτερη αξιολόγηση του προγράμματος, το ελληνικό τραπεζικό σύστημα αναμένεται να παράγει θετικά αποτελέσματα, καθώς θα είναι σε θέση να αξιοποιήσει τα οφέλη που πηγάζουν από τη συμμετοχή της χώρας στο πρόγραμμα ποσοτικής χαλάρωσης της ΕΚΤ, αλλά θα ανοίξει και τον δρόμο του ελληνικού Δημοσίου προς τις διεθνείς χρηματαγορές. Η θετική πορεία της Ελλάδας, επίσης, θα ενισχυθεί με την ενεργοποίηση της συμφωνίας για τη βραχυχρόνια ελάφρυνση του χρέους (22% του ΑΕΠ και κλείδωμα των επιτοκίων στο 1,5%), η οποία πρέπει να σημειωθεί ότι είναι αποτέλεσμα της ολοκλήρωσης της πρώτης αξιολόγησης και αναμένεται να ξεκινήσει εντός του Ιανουαρίου.

Πολλές επιχειρήσεις αναζητούν τραπεζική χρηματοδότηση για να επενδύσουν, αλλά συναντούν κλειστές πόρτες. Ποια είναι τα χρηματοδοτικά εργαλεία που ενεργοποιούνται από το νέο έτος ώστε να αποκατασταθεί εν μέρει η ρευστότητα;

Ο νέος αναπτυξιακός νόμος στοχεύει στην παραγωγή ιδιωτικών επενδύσεων ύψους 11 δις. ευρώ και πλέον μέχρι το 2023, παρέχοντας κίνητρα για τον ιδιωτικό τομέα. Σύμφωνα με τον αρχικό προϋπολογισμό του αναπτυξιακού νόμου θα παρασχεθούν: 480 εκατ. ευρώ με τη μορφή χρηματικών ενισχύσεων και επιχορηγήσεων για την περίοδο 2016-2022, και πάνω από 3 δις. ευρώ σε φοροαπαλλαγές μέχρι το 2031.

Οι μέχρι τώρα ενδείξεις είναι πολύ θετικές, καθώς ήδη έχουν υποβάλει σχεδόν 150 επιχειρήσεις επενδυτικά σχέδια συνολικού ύψους ελαφρώς υπολειπόμενου των 500 εκατ. ευρώ. Υπολογίζουμε ότι μέχρι τη λήξη της προθεσμίας υποβολής (30 Ιανουαρίου) θα έχουν υποβληθεί πάνω από 500 επενδυτικά σχέδια. Ο αριθμός είναι πολύ υψηλός, δεδομένου πως στον προηγούμενο αναπτυξιακό σε όλη της διάρκεια ισχύος του εγκρίθηκαν συνολικά 1.276 επενδυτικά σχέδια.

Προγράμματα συνολικού ύψους 20 δις. ευρώ έχουν εγκριθεί από το ΕΣΠΑ για την Ελλάδα για την περίοδο 2014-2020. Οι κύριοι τομείς στους οποίους θα διοχετευθούν τα κονδύλια είναι η μεταποίηση, ο τουρισμός, η ενέργεια και η αγροδιατροφή/βιομηχανία τροφίμων. Σημειώνεται πως στο πλαίσιο του επιχειρησιακού προγράμματος ΕΠΑΝΑΔ ο ΟΑΕΔ έχει ανακοινώσει την έναρξη υλοποίησης προγράμματος επιχορήγησης ιδιωτικών επιχειρήσεων για την πρόσληψη 10.000 ανδρών ηλικίας 30-49 ετών, 3 μήνες πριν από την υποβολή της αίτησης συμμετοχής στο πρόγραμμα.

Η Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων (EBRD) επενδύει στην Ελλάδα και θα συνεχίσει μέχρι και το 2020, βοηθώντας τις ελληνικές επιχειρήσεις να ανακτήσουν την πρόσβασή τους σε χρηματοδότηση, και έως τώρα έχουν επενδυθεί 360 εκατ. ευρώ, σε 9 έργα ενέργειας και υποδομών.

Το Πρόγραμμα Επενδύσεων του σχεδίου Γιούνκερ στην Ελλάδα εστιάζει στην άρση των εμποδίων για την υλοποίηση επενδύσεων, παρέχοντας προβολή και τεχνική βοήθεια για επιχειρηματικά σχέδια και συμβάλλοντας στην καλύτερη αξιοποίηση νέων αλλά και υφιστάμενων χρηματοδοτικών πόρων. Η Ελλάδα κατατάσσεται στην πέμπτη θέση σε ευρωπαϊκό επίπεδο στην απορρόφηση πόρων από το σχέδιο Γιούνκερ.

Τέλος, η επενδυτική πλατφόρμα του Ταμείου Συμμετοχών θα ξεκινήσει τη λειτουργία της με κεφάλαια 200 εκατ. ευρώ από ευρωπαϊκούς και εθνικούς πόρους, 60 εκατ. ευρώ από το Ευρωπαϊκό Επενδυτικό Ταμείο, καθώς και επιπλέον κεφάλαια από διεθνή πιστωτικά ιδρύματα και ιδιώτες επενδυτές.

τεύσης, ενώ συντάσσει και το σχετικό πρακτικό περαίωσης της διαδικασίας. Πτυχές του νομοσχεδίου τελούν υπό διαπραγμάτευση, αναμένεται όμως μέσα στον μήνα να κατατεθεί προς ψήφιση.

Θα υπάρχουν όρια ως προς το ποια χρέη θα «κουρευούνται» και ποια θα ρυθμίζονται;

Κεντρικής σημασίας ζητήματα για τον νέο νόμο αποτελούν από τη μία η δόμηση ενός ενιαίου και απολύτως ορισμένου πλαισίου διαδικασιών, ως ένας ελάχιστος κοινός παρονομαστής, και από την άλλη η απόδοση στα συμβαλλόμενα μέρη ενός ικανού πεδίου για την ελεύθερη διάπλαση της βούλησής τους, ώστε να καταστεί δυνατή η εξεύρεση της πλέον κατάλληλης λύσης για όλες τις πλευρές, η οποία εντέλει θα επιτρέψει σε μια υπερχρεωμένη επιχείρηση να τεθεί σε τροχιά ανάκαμψης. Οφειλέτες και πιστωτές μπορούν να διαμορφώσουν ελεύθερα το περιεχόμενο της συμφωνίας αναδιάρθρωσης χρεών και άρα να προσδιορίσουν κατά βούληση π.χ. το ύψος της διαγραφής των οφειλών αλλά και ειδικότερα σχήματα αποπληρωμής. Για τις βεβαιωμένες οφειλές προς το Δημόσιο εξαιρούνται μισ τυχόν διαγραφής ο ΦΠΑ, οι παρακρατούμενοι φόροι και τα ποσά από καταπτώσεις εγγυήσεων που έχουν χορηγηθεί σε δάνεια με την εγγύηση του Δημοσίου.

Επίσης, για τους φορείς κοινωνικής ασφάλισης εξαιρούνται οι παρακρατούμενες εισφορές εργαζομένων, ενώ είναι απόλυτα σαφές ότι από τη συμφωνία αναδιάρθρωσης χρεών δεν επηρεάζονται ασφαλιστικά δικαιώματα τρίτων. Τέλος, δεν είναι έγκυρες, για ευνόητους λόγους, ρυθμίσεις που παρακάμπτουν τους γενικούς κανόνες αποπληρωμής οφειλών προς το Δημόσιο, δηλαδή τις μηνιαίες χρηματικές δόσεις.

Πόσες επιχειρήσεις εκτιμάτε ότι θα μπορέσουν να συμμετάσχουν;

Από διαθέσιμα στοιχεία (της Τράπεζας της Ελλάδος και συναρμόδιων υπουργείων) προκύπτουν προς ένταξη στις ρυθμίσεις του νέου νόμου περίπου 3.000 μεγάλες επιχειρήσεις, 100.000 μεσαίες και 300.000 μικρές επιχειρήσεις, συμπεριλαμβανομένων και ελεύθερων επαγγελματιών. Δεδομένων των μεγεθών κύριο μέλημά μας είναι η θωράκιση της εύρυθμης λειτουργίας της Διοίκησης για την αποφυγή σφύρευσης μη διεκπεραιωμένων υποθέσεων.

Θα ακολουθούνται αυτοματοποιημένες διαδικασίες για την υπαγωγή στον μηχανισμό;

Για τη μεγιστοποίηση της αποτελεσματικότητας του νέου κανονιστικού πλαισίου, είναι στις προθέσεις μας να αξιοποιηθούν οι δυνατότητες που μπορεί να παρέχει ένα σύγχρονο «ψηφιακό περιβάλλον» διαπραγμάτευσης, και ήδη σχεδιάζεται η ανάπτυξη μιας ψηφιακής ηλεκτρο-

νικής πλατφόρμας στην επίσημη ιστοσελίδα της ΕΓΔΙΧ. Η προστιθέμενη αξία της υπό ανάπτυξη πλατφόρμας συνίσταται στην ευχερέστερη ταυτοποίηση των συμμετεχόντων, στη διευκόλυνση της επικοινωνίας των μερών, και γενικά στην επιτάχυνση των διαδικασιών.

Πέρα όμως από το πρόβλημα της υπερχρεώσης των επιχειρήσεων υπάρχει και το αντίστοιχο των νοικοκυριών. Πότε θα ξεκινήσουν να λειτουργούν τα Κέντρα Εξυπηρέτησης Δανειοληπτών;

Όπως γνωρίζετε, για τη διαχείριση του Ιδιωτικού Χρέους συστάθηκε με τον Ν. 4389/2016 Ειδική Γραμματεία, η οποία πρόκειται να αναπτύξει σε όλη τη χώρα ένα δίκτυο ενημέρωσης και υποστήριξης δανειοληπτών, τα ΚΕΥΔ. Η ανάπτυξη τους σχεδιάζεται σε τρία στάδια: Αρχικά θα λειτουργήσει πιλοτικά το πρώτο ΚΕΥΔ στην Αττική, στα δυτικά προάστια της Αθήνας μέχρι τα τέλη Φεβρουαρίου.

Σε δεύτερη φάση, μέχρι τον Απρίλιο θα λειτουργούν δομές ενημέρωσης και υποστήριξης δανειοληπτών σε κάθε περιφερειακή ενότητα της χώρας, με έμφαση στη νησιωτική Ελλάδα ή και σε άλλες περιοχές που έχουν πληγεί από τη μεταναστευτική-προσφυγική κρίση. Και έως το τέλος Σεπτεμβρίου το δίκτυο των ΚΕΥΔ θα βρίσκεται σε πλήρη εξέλιξη.

Ανάμεσα στις πολιτικές που επεξεργάζεται η κυβέρνηση για τα «κόκκινα» δάνεια είναι και η δημιουργία της Υπηρεσίας Πίστωσης Πλούτου. Πότε θα λειτουργήσει και τι ακριβώς θα παρέχει στους δανειολήπτες;

Πράγματι, το υπουργείο επεξεργάζεται νομοσχέδιο για τη σύσταση μιας Ανεξάρτητης Αρχής, η οποία ενσωματώνοντας βέλτιστες διεθνείς πρακτικές θα λειτουργεί ως υπηρεσία αξιολόγησης της πιστοληπτικής ικανότητας φυσικών και νομικών προσώπων. Σύμφωνα με τις εκτιμήσεις μας, τον Σεπτέμβριο του 2017 ο νέος αυτός φορέας θα είναι σε θέση να λειτουργεί. Με την εισαγωγή ενός αναβαθμισμένου μεθοδολογικά συστήματος ομοιογενούς αξιολόγησης των οικονομικών δεδομένων των νέων δανειοληπτών αφενός ενισχύεται η διαφάνεια των ακολουθούμενων διαδικασιών δανειοδότησης, συναφώς και η ασφάλεια του τραπεζικού συστήματος, και αφετέρου παρέχονται σε ιδιώτες και επιχειρήσεις φιλικότερες υπηρεσίες αντικειμενικής και αμερόληπτης αξιολόγησης της πιστοληπτικής τους ικανότητας.

Κύρια επίδιξη του υπουργείου είναι η ένταξη αυτού του νέου εργαλείου σε ένα απολύτως ορισμένο κανονιστικό πλαίσιο με υψηλά εκέγγυα προστασίας των προσωπικών δεδομένων, σύμφωνα με το υπάρχον εθνικό και ευρωπαϊκό θεσμικό πλαίσιο, όπως αυτό συμπληρώνεται από τη νομολογία των ανώτατων δικαστηρίων της χώρας και του Δικαστηρίου της ΕΕ.



Θα εξαιρούνται μισ τυχόν διαγραφής ο ΦΠΑ, οι παρακρατούμενοι φόροι και οι ασφαλιστικές εισφορές εργαζομένων



Μια Ανεξάρτητη Αρχή, θα λειτουργεί ως υπηρεσία αξιολόγησης της πιστοληπτικής ικανότητας φυσικών και νομικών προσώπων



Η δεύτερη αξιολόγηση, στο κομμάτι που αφορά τις δεσμεύσεις της συμφωνίας, έχει υλοποιηθεί και όπου υπάρχουν διαφωνίες πιστεύω πως θα υπάρξουν αμοιβαίοι συμβιβασμοί, ώστε να καταλήξουμε τελικά σε πολιτική συμφωνία